

徐州的人文关怀看得见、摸得着

本报记者 周翔宇

“孩子别急，等车过了再走。”清晨7点多，在一所小学门前，一位志愿者伸手护住两名学生，等到车流暂歇，才陪着他们走向校园。

这样的温暖画面，在徐州并不罕见。初冬微寒，城市却处处洋溢着暖意。校门口，志愿者迎着晨光守护孩子；社区里，网格员走访独居老人，排查燃气电路隐患；地铁站里，工作人员为轮椅乘客搭起渡板，化解出行难题……

这些看似平凡的细节，串联成城市最动人的风景，让冬日的徐州，寒意中透出温情。

出行路上 关怀一直在

“大爷稍等，我给您铺上渡板。”一辆无动力轮椅从无障碍电梯驶出，工作人员迅速取出渡板，铺在列车与站台之间，协助老人平稳上车。

徐州每个地铁站都备有无障碍渡板，方便轮椅乘客上下车。行动不便的旅客，也可到客服中心借用轮椅。站内常备急救箱，为突发情况提供保障。

公交车上，暖意同样延续。遇到携带大件行李、行动吃力的乘客，司机常主动起身，或搀扶或帮忙搬运。在宣武市场门口的公交站，常见提菜篮的老人，司机们默契地将车尽量贴近站台，耐心等候，甚至下车搀扶、安放行李，让车厢成为寒冬中的“移动暖舱”。

户外劳动者，也有温暖的歇脚处。近年来，徐州陆续建起多个功能齐全的驿站。

招商花园城附近的“彭城驿站”里，几位外卖员和快递员正在休息。站内温暖，外卖员赵阳正在充电，这里的免费插座配备多种数据线；快递员刘香瑞喝完热水，坐在洒满阳光的窗前，随手翻阅书籍。

驿站提供阅读、饮水、充电、热饭、打气等服务，真正成了户外工作者的“心港湾”。

在徐州，每一次奔波都不孤单，每一次出行都带着温度。

从社区到商场 善意环绕生活

“刘叔，我来看看您家。”早上8点多，汉城社区网格员庄海龙敲开独居老人刘大爷的家门，熟练地检查燃气阀门、软管和插排是否安全。

一上午，他要走访十余户老人家庭，排查冬季居家隐患。“老人冬天常紧闭

门窗，一旦燃气泄漏或电路短路，风险很大。我们仔细一点，他们就多一分安全。”庄海龙说。

类似的温暖，也在张屯社区上演。不久前，社区举办“冬日免费理发”活动。

理发师傅们带着工具来到现场，细心询问老人需求，动作娴熟利落。对行动不便的老人，他们全程搀扶陪伴。剪刀飞舞间，原本凌乱的发型变得整齐清爽。

“年纪大了，出门理发不容易，社区把服务送到家门口，太贴心了！”刚理完发的张大爷笑着说。

社区服务守护着日常烟火，商场的贴心配置也让冬日逛街更舒心。

徐州多家商场配备了母婴室和第三卫生间，内部明亮整洁，设施齐全，满足带娃家庭和特殊人群的需求。

招商花园城三楼，一位母亲抱着孩子走出母婴室。“里面有温奶器、热水、沙发，洗手池还有热水，带孩子出来逛街安心多了。”她说。

在徐州，每一次奔波都不孤单，每一次出行都带着温度。

上学路顺畅 办事更省心

“送完孩子的家长请尽快离开，给后面的人让个路。”早晨7点50，大马路小学门口，星火慈善义工服务中心的志愿者正在护学。

志愿者罗大姐看见一个小女孩正从

电动车后座下来，连忙伸手护住，又帮她扶正书包，轻声提醒：“小心点呀。”

除了社会志愿者，不少学校还有家长主动加入护学队伍。

在太行路小学，交警指挥车流，民警巡视周边，保安维持秩序，教师和家长志愿者则牵着低年级孩子过马路。多方合力，让早高峰的上学路安全又顺畅。

护学岗的温暖开启一天，而白天的政务服务同样暖心。

走进徐州市政务服务大厅，大厅温暖如春。工作人员介绍，大厅空间大，为保暖，冬季空调一直保持适宜温度，洗手间也提供热水和擦手纸。

服务台备有老花镜、轮椅、急救药品等，方便市民使用。更暖心的是，不少窗口工作人员会基础手语，能用手势问候聋哑人士“您好”“需要帮助吗”，让服务既有速度，也有温度。

初冬的徐州，寒意渐深，却总有不期而遇的温暖。

从出行路上的守护、驿站的休憩角落，到社区的安全排查、商场的便利设施，再到校门口的护学身影、政务窗口的贴心服务——每一处细节，都藏着这座城市的善意。

这些看似微小的举动，编织成最动人的人文图景。在徐州，温暖藏在每一次搀扶、每一句问候、每一份等候中，让居住在这里的人，心中始终有暖流经过。

本报讯（记者 王思恒）11月5日，徐州九顶山野生动物救助中心的电话急促响起——单集派出所传来消息：三只在打斗中身受重创、无法展翅的猫头鹰被村民发现，亟待专业救治。一场与时间赛跑的救助行动就此展开。

接到求助后，园区兽医团队第一时间启动应急方案，迅速为猫头鹰清创缝合，并将其安置在特制保温箱中进行抗感染治疗。经过精心照料，原本萎靡的猫头鹰逐渐恢复活力。在后续的野化训练中，它们展现出强烈的生存本能与飞行欲望。11月10日，救助中心工作人员选择合适的野外环境，见证这些“空中猎手”重返蓝天。

这次高效的救助并非偶然，而是徐州九顶山野生动物园长期深耕野生动物保护的必然结果。作为集饲养、繁育、科研于一体的专业园区，徐州九顶山野生动物园不仅配备了经验丰富的兽医团队、标准化的笼舍设施，更打造了贴近自然的模拟生境空间，在野生动物营养调配、行为管理等方面积累了扎实经验，为救助工作提供了坚实保障，也为园区向专业“野生动物医院”转型升级奠定了基础。

自2023年10月正式挂牌为市级野生动物救助中心以来，园区严格遵守国家相关规章，持续完善软硬件设施，建立快速响应机制，确保每一只被救助动物都能得到及时评估与专业治疗。同时，中心积极与科研机构合作，引入先进诊疗设备与技术，不断提升疑难病例救治成功率。

通过系统化建档、定期野化训练和科学放归评估，中心逐步构建起集“科普宣教、收容救护、康复繁育”于一体的野生动物保护平台，切实保障康复个体顺利重返自然。

“野生动物救护不仅是治疗伤病，更是对物种习性的尊重与生态责任的践行。”徐州九顶山野生动物园野生动物救助中心负责人朱浪表示，每只动物“入院”时均会建立专属健康档案，实施“一物一策”精准救助方案。

正是这份精准与用心，让救助中心成为众多野生动物的“生命驿站”。翻开救助日记，一个个温暖瞬间跃然纸上：7月14日，为被天敌袭击受伤的王锦蛇配置温控环境；8月1日，替后腿受伤的黄鹂设计模拟野外康复空间；8月12日，助撞击玻璃昏迷的夜鹭苏醒；10月11日，帮被渔网缠绕的白鹭重获自由；11月17日，为误闯居民家撞伤羽翼的红隼实施固定手术……

从初来乍到的毛球小雏，到学会猎捕的成体，从骨折翅断、营养不良、遍体鳞伤，到毛发亮泽、体态健硕，不少野生动物在这里重获新生。有的痊愈放归自然，有的在救助站“度安晚年”——救助中心成为它们生命旅程的重要一站。

一次成功救助，不仅是对个体生命的挽留，更是徐州九顶山野生动物园履行社会责任的生动注脚。作为区域重要的野生动物保护枢纽，该中心既是救治伤病的“最后一站”，也是维护生物多样性、传播生态文明理念的“关键一环”。每一只被救助的动物，都是反映区域生态状况的“活样本”，为研究环境变化、人兽冲突提供了宝贵一手资料。

通过对救助数据的分析，该中心能够为徐州市乃至更大范围的生物多样性保护、生态空间规划提供科学依据。同时，每一次成功放归，都是对自然生态网络节点的有效修复，为维持本地物种多样性、促进生态平衡贡献切实力量。据统计，今年以来，中心已成功救助包括国家二级保护动物红隼在内的8种野生动物，共计13只。

利民化学有限责任公司绿色高效杀菌剂系列技改项目环境影响公示

该项目环境影响报告书征求意见稿已由江苏方正环保集团有限公司编制完成，现将信息公示如下：

一、报告书查阅方式和途径

网络链接 https://www.chinalimin.com/gonggao_detail/id/2184.html

联系人：马工 88923527

二、征求受项目影响和关注项目建设的公众

三、公众意见表网络链接：

<https://www.jsfzep.com/news/501.html>

四、本次信息公示后，公众可通过电话发表关于该项目建设的意见和看法

联系人：马工 88923527

五、公众提出意见的起止时间

自公示之日起十个工作日内

●刘丽上海铁路局徐州铁路劳动服务有限责任公司铁路职工工作证丢失，编号：2108000060013

●王紫泉出生医学证明丢失，编号：O320496894

●郭中鸿退役军人优待证丢失，卡号：6216223000013158081

●孙宇轩中美联泰大都会人寿保险有限公司保险执业证丢失，编号：0000833200000002022001024

●谈笑位于徐州市泉山区翟北路7号家泰上院15号楼1单元301室的商品房买卖合同丢失共四份，合同号：0690262，合同流水号：201804210097

●李朝晖退役军人优待证丢失，编号：6214721106000644827

十年一诺，生命相“髓” ——父亲言传身教为儿子上好人生一课

本报记者 晏飞

任感，是他最大的底气。

作为两个孩子的父亲，夏江山将此视为一堂重要的“人生实践课”。2023年儿童节，他以孩子的名义加入了联合国儿童基金会月捐计划，坦言“想在孩子心里早早种下分享的种子”。配型成功后，他用孩子能懂的语言解释：“爸爸身体里有种‘神奇种子’，可以救一位病人的命。”夏江山总耐心科普：现代捐献技术安全科学，不影响健康。他在睢宁从事电商，捐献确实会影响业务。但合作伙伴们得知他是为了救人后一致支持道：“救命要紧，订单我们帮你协调，客户我们负责解释。”

决定的背后，是家庭的全力托举。夏江山出身“党员家庭”：父亲党龄超过50年，爱人也是党员。得知消息，父亲那句“救人要紧，是积德的好事”朴实而掷地有声；爱人则默默承担起家庭事务。“奉献担当，是我们家不言自明的原则。”夏江山说道，这份刻在家风里的责

是一个说到做到、勇于担当的人。我希望他们未来也能成为有爱心、有责任感的人。”夏江山说，这份送给受捐者的“生命礼物”，也是他送给孩子们最珍贵的人生礼物。

最初，身边不乏疑虑：“伤身体吗？”“耽误生意吧？”夏江山总耐心科普：现代捐献技术安全科学，不影响健康。他在睢宁从事电商，捐献确实会影响业务。但合作伙伴们得知他是为了救人后一致支持道：“救命要紧，订单我们帮你协调，客户我们负责解释。”

从普通志愿者，到传承家风的父亲，夏江山以十年坚守和无私捐献，诠释了“人道、博爱、奉献”的精神。他的故事证明：微光汇聚，终成暖流，温暖人间。

艺术与法治的华彩对话

百名书法家书“说”《中华人民共和国宪法》书法作品展明日启幕

苏师范大学美术学院书法系、徐州市知行传统文化研究中心书法艺术委员会承办，江苏博邦文化传媒有限公司支持。

以笔墨为桥梁，将宪法精神融入千年书法艺术。本次展览以“书宪明理 翰墨弘宪 尊宪于行 学用相长”为核理念，汇聚近百件书法作品，旨在通过中华

传统书法的艺术形式，生动诠释宪法条文，传递法治精神，推动宪法知识普及与法治文化建设。主办方表示，希望这场展览能搭建起宪法通向人们心灵的桥梁，让法治信仰在墨香中浸润人心。

此次展览不仅是书法艺术的集中展示，更是一次面向公众的宪法宣传教育

创新实践。书法家以宪法文本为创作内容，在一笔一画、提按顿挫之间，展现书法艺术的审美魅力，深入表达对法治原则、人民意志的深刻领悟与虔诚致敬。活动强调“尊宪于行”，引导观众从艺术欣赏中感受宪法的庄严与温度，进而将宪法精神内化于心、外化于行。

润云川®
天然偏硅酸矿泉水

产品标准号：GB 8537

服务热线：
0516-8234 5678
徐经理：13852445674
刘经理：15190665557



天然偏硅酸 水中软黄金
润云川



徐州九顶山野生动物园打造“一站式”动物守护平台

彭橙GO小程序
在线订购好水